



# LHOTECKÝ OBČASNÍK

Číslo 4

Ročník XVI

1. března 2010

## Vážení občané,

uteklo to jako voda, už jsme spolu tři roky a vstupujeme do čtvrtého, posledního roku tohoto volebního období.

Jak si „rozumíme“ nám řeknete při volbách. Já teď chci říci, jak to vidím z „radnice“. Začátek nám dal pěkně „zabrat“, ale zvládli jsme to a už v roce 2007 jsme společně „křtili“ nový prostor U Splavu, střechu na stodole, dětské hřiště, zrekonstruovaný rybník, chodník Kladenské ulice a novou zeleň na návsi i u kovárny. Koupili jsme novou sekačku a kopírku. Další rok jsme se pustili do Skalky, dali novou střechu obecnímu úřadu, udělali nový povrch v ulici U Splavu a Na Skalce, „kousek“ stodoly, Kaštanku. Členové klubu Pétanque vybudovali pěkné hřiště.



JSME TADY ÚPLNĚ ODŘÍZNUTÝ OD SVĚTA VELKÝCH PENĚZ!..

Loni nám finanční situace státu příliš „nenahrála“, ale přesto je Skalka před dokončením, hasiči mají „novou“ Tatru, fotbalisté nové dětské hřiště, všichni pěkně upravenou fungující obec, ve které nechybí bohatý společenský život.

Špatné politické klima ve státě nám neumožnilo získat žádné dotace na výstavbu. Zpracovali jsme jich třináct, některé získaly i nejvyšší počet bodů, ale chybí ti „správní“ poslanci a lobisté.

Ochota a zájem lhoťáků je větší než ochota a zájem politiků. Proto se nevzdáváme. Odevzdali jsme nové žádosti, podnikli jsme nová jednání. Věřte - jednoduché to není. Znáte to z domova: pořídit mohu jen to, na co mám, půjčit si mohu jen tolik, kolik mohu splatit. To jen politici mohou „pořizovat“ a slibovat nám i to, co nemají.

Věřím, že letos společně ještě něco dokážeme a že se budeme rádi setkávat. Přeji Vám všem hezké jaro, hodně sluníčka a dobrou náladu.

„Zbývají“ nám ty silnice!!!

*starostka*

### **Masopust v Horním Bezděkově**

Kdo projížděl v sobotu 20. února Horním Bezděkovem, překvapilo ho, kolik obyvatel čistilo vjezdy ke svým domům, dokonce někteří umývali vrata a vjezdy ke svým pozemkům.

A v jednu hodinu to nastalo - oslava masopustu! Majitelé domů vynesli stolky s pohoštěním a pitím. Alkohol sladký i nesladký, dokonce i minerálky a džusy byly připravené vedle sladkých a slaných dobrot. Každá hospodyňka měla něco jiného a všechny ty věci vypadaly nadmíru lákavě (škoda, že jsem si kvůli dietě nemohla nic vzít!). Průvod masek postupoval od stavení ke stavení, před domem zahrála muzika a majitelé domů si trochu zatančili v kroužku kostýmovaných.

Mnoho obyvatel bylo v maškarních kostýmech, včetně dětí. Letošní motto bylo: „Lapkové dříve a nyní“. Dospělí i děti měli pěkné kostýmy, vypůjčené z Barandova. Na poplatcích za vypůjčení se podílejí i obyvatelé, zbytek pak zaplatí obecní úřad. Středověcí lapkové byli barevní, měli velké klobouky, mošny, starodávné pistole, občas něco utrženého a doplněného pytlou. Novodobí lapkové měli černé společenské obleky, černé pláště, pánové cylindry, dámy společenské černé kalhoty, bílé šály - prostě jako v dnešní skutečnosti! Skupinu doplňovaly ještě dvě arabské princezny. Podobně jako byli oblečení dospělí, byly k nim připodobněny i děti všeho věku - u obou skupin. Kromě „lapků“ měli Bezděkovští i jiné kostýmy. Velmi zajímavá byla středověká dáma s živou poštolkou a myslivec s živým sokolem. Také středověký čaroděj byl skvělý kostým i postavou. Hudba hrála, kupodivu přes „pohoštění“ stále správně a nikoliv falešně, a lidé se dobře bavili. Na bezděkovském masopustu se schází nejen mnoho obyvatel Bezděkova, ale i „přespolní“, třeba až z Prahy, a všichni se dobře baví. Je dobře, že rozumní starostové obnovili staré české zvyky (u nás máme překrásné „Máje“, „Čarodějnice“ a „Čertovské rojení“), alespoň na venkově, když už ve městech na ně není čas.

*Hana Holá*

## **Skončil masopust, začíná půst**

Půst zahajuje první neděle, zvaná Černá. Ženy během půstu odkládaly pestré oblečení a oblékaly se do černých šatů a zástěr. Někdy je také zvaná Pučálka, podle pokrmu z namočeného a usmaženého hrachu. Méně časté označení je „liščí“ neděle podle preclíků, které pekly hospodyně zvláště ve středních Čechách. Preclíky se pekly tajně v noci, navlékaly se na proutky - kolik dětí v domě, tolik proutků maminky ozdobily a zavěsily je venku na stromy s tím, že je dětem nadělila liška. Druhá neděle je Pražná, podle tradičního jídla „pražmy“. Je to staroslovenský pokrm, který se připravoval pražením nedozrálého obilí. Neděli se také říká Sazometná - vymetaly se nejen komíny, ale čistilo se všechno - gruntovalo se.

Třetí neděle se nazývá Kýchavná. Vznik tohoto obyčeje se datuje od doby morové epidemie, kdy si lidé při kýchání přáli „Pozdrav tě Pán Bůh“, aby morové nebezpečí zažehnali.

Čtvrtá neděle měla zvláštní postavení, neboť toho dne bylo možno částečně uvolnit půst. V tuto neděli chodil družba se ženichem navštívit dům, do něhož chtěli přijít o velikonoční pomlázce na námluvy. Proto se tato neděle nazývá Družebná.

Pátá neděle postní, Smrtná byla poslední před Velikonocemi. Je spojena se zahalováním křížů v kostele. O smrtné neděli byl obecně rozšířený zvyk „vynášení smrti“ - Moreny, Mořeny nebo Mařeny. Tento obyčej spojujeme s ukončením zimy.

Květná neděle je dnem, kdy se připomíná památka Kristova vjezdu do Jeruzaléma. Na některých místech se v tento den konalo procesí. Název neděle je odvozen od květů, kterými Krista v Jeruzalémě vítali. Do lidového prostředí se tento obyčej přenesl v podobě svícení kočiček, jívy, košťat apod. V tuto neděli se také nosilo „Léto do vsí“, oblékaly se nové šaty, vymetala se neřest, nesmělo se péct - zapekl by se květ.

Po postních nedělích přichází Pašijový týden. O tom zase příště.

## **Dvě schůze u jedné kávy**

Ve čtvrtek 25. února v půl páté odpoledne se sešli v salóncu U Splavu členové Domova aby zhodnotili dosavadní činnost sdružení a poradili se o té budoucí - letošní. O lednovém bálu jsme psali v minulém čísle Občasníku. Jednou z akcí bude oslava pětadesátého výročí skončení druhé světové války.

V 17:00 hodin se vyměnilo předsednictvo sdružení Domov za předsednictvo Regionálního sdružení Křivoklátsko.

Začala valná hromada. Plénium však zůstalo, neboť většina přítomných jsou členové obou občanských sdružení. Oba spolky po léta úspěšně spolupracují. O činnosti Domova píše Občasník, aktivity Sdružení popisuje Zpravodaj Křivoklátsko. Vyjímáme:

Loni sdružení zřídilo obecně prospěšnou společnost „Centrum rozvoje křivoklátského venkova“. Sdružení získalo grant ČSOB a Poštovní spořitelny 70.000,- Kč na obnovení staré polní cesty ze Všetat do Skřivaně. Už letos tak vznikne turistická trasa středem křivoklátských lesů.

Dále zmiňme pomoc občanům Bělče při získávání prostředků na opravu tanních památných staveb. Aktuálním úspěchem je shromáždění potřebné sumy financí na vydání knihy Ludka Švorce „Křivoklátsko“.

Vydavatelství Olympia vydá v luxusním provedení 2.000 kusů této knihy uměleckých fotografií s poetickým popisem vyobrazených scenerií a památných staveb v našem regionu. Jako dokument o současném vzhledu zdejší krajiny, ale také o mizející dobové architektuře, by neměla chybět ve veřejných knihovnách. Jako obrazová kronika našeho regionu bude nepochybně ozdobou každé domácí knihovny. Pro Lhofáky bude za zvýhodněnou cenu. Je možno ji objednat na obecním úřadu.

*Gustav Houdek*

## **Čteme v kronice**

V průběhu roku 1970 byla opravena autobusová čekárna a položeno 20 obrubníků. Také bylo upraveno prostranství po demolici domu čp. 38.

V roce 1970 uzavřeli sňatek Zlatuška Albrechtová a Oldřich Novotný, Zdenka Konvalinková a Václav Valenta, Jaroslava Junková a Jaroslav Kohout, Jaroslava Hejduková a Jan Kremláček, Jana Junková a Stanislav Tegtmajer, Milena Šnoblová a Petr Zeman, Hana Hladíková a Zdeněk Chochola, Miluše Oličová a Rudolf Vilner, Marie Frýdlová a Václav Douša, Jitka Macichová a Josef Kougl.

Narodili se Lucie Kožená, Jitka Novotná, Tomáš Vlach, Martin Kohout, Václav Valenta, Jaroslav Kobera, David Valenta.

Zemřeli František Švejcar z čp. 100, Jan Junek z čp. 95, Zdenka Šimová z čp. 114, Marie Kunová z čp. 60, Václav Vršek z čp. 61, Františka Vilímková z čp. 97, Antonín Šebek z čp. 157, Růžena Švejcarová z čp. 136, František Junek z čp. 53.

*zapsal František Tuček*

Žádné jiné zápisy z roku 1970 v kronice nejsou.

## **Věra Nedvědová informuje:**

- dvěma neplatičům byly zaslány výzvy k platbě,
- vyčištění a oprava kanalizace po „pořádných“ připravila obec - tedy nás všechny o 24.000,- Kč. Musí to být?
- v sobotu 19. března můžete slavit jaro s Josefy na taneční zábavě U Splavu. „Černý brejle“ vás pozvou na parket ve 20:00 hodin,
- v sobotu 27. března začíná U Splavu ve 14:00 hodin jarní seniorka,
- v březnu a dubnu oslaví své „kulatiny“ paní Růžena Čermáková, Marie Černá, Ludmila Šimová a pan Jaroslav Vršek. Přejeme jim hodně dobré nálady, zdraví a sluníčka.

---

**Lhotecký občasník** vydává občanské sdružení „DOMOV pro všechny“,  
Lhota. Povoleno MK ČR E 14377. [oulhota@seznam.cz](mailto:oulhota@seznam.cz), [www.lhotaukladna.cz](http://www.lhotaukladna.cz)